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Halvårs beretning fra Landsudvalget 
Landsmødet lørdag den 24. september 2011 

 

1 Klimabevægelsens status 
Medlemmer: Antallet af medlemmer i Klimabevægelsen i Danmark (KiD) ligger nogenlunde uændret omkring 
de 700 medlemmer, hvoraf godt 600 er på vores medlemsliste og dermed modtager vores nyhedsbreve*.  
 
Efter klimaet fik stor opmærksomhed i forbindelse med Klimatopmødet (COP15) i København i december 2009, 
så synes interessen at have stabiliseret sig på et lavere leje. Opmærksomheden omkring klima- og 
bæredygtigheds dagsordenen er dog på ingen måde forsvundet, og en række nye initiativer listes herunder: 
   *Dagbladet Information har haft en artikel-serie om ”Modvækst” 
   *Netværket NOAH-Modvækst har udgivet en bog-antologi ”Modvækst – omstilling til fremtiden” 
   *GNBO-netværket har udarbejdet debat-dokument om ”Klima og beskæftigelse” 
   *Københavns Fødevarefællesskab (www.kbhff.dk) har udvidet deres aktiviteter markant i København 
   *GoGreenCopenhagen – et nyt kort over bæredygtige virksomheder og tilbud i København er udkommet 
   *Hjemmesiden http://www.klimabevidst.dk/ lanceres snart i en version målrettet til borgere 
   *Frederikssund Klimaforening har i juni 2011 udgivet en klimaavis til 24.000 husstande 
Disse aktiviteter synes at understøtte at interessen omkring klima fortsat er til stede, til trods for at de 
internationale forhandlinger (COPmøderne) kun har haft meget begrænsede fremskridt.  
I forbindelse med folketingsvalget har cirka 20 % af danskerne ifølge CONCITO anset klimaforandringerne som 
det mest bekymrende emne, mens op mod 50 % af vælgerne siger at klima er et vigtigt emne i valgkampen 
Blandt partiernes mærkesager indtog klima-diskussionen en begrænset, men dog vigtig rolle, og især 
Enhedslisten, SF og Det Radikale Venstre har argumenteret for en markant øget indsats på området, ligesom 
partierne har talt varmt om en egentlig klimalovgivning. Eftersom alle 3 partier nu er en del af det 
parlamentariske grundlag for den nye S-ledede regering, så kan man håbe at der fra politisk hold også bliver 
mere fokus på klimaet. 
 
Betaling af frivilligt kontingent: I år 2011 har (per. 20. september 2011) kun knap 25 medlemmer betalt 
kontingent (mod ca. 70 betalende i 2009 og ca. 55 betalende i 2010), hvilket kan skyldes den generelt mindre 
interesse for klima, eller at medlemmerne ikke ser et tilstrækkeligt konkret udbytte af KiDs arbejde og derfor er 
tilbageholdende med at give støtte og/eller at nogle skønner at KiD kan klare sig uden medlemsbidrag. 
Denne udvikling er naturligvis ikke tilfredsstillende, og kan jo desuden medføre at muligheden for at 
gennemføre relevante aktiviteter som kræver økonomiske udgifter vil falde. 
 
Lokalgrupper: Aktiviteten i lokalgrupperne er fortsat ganske beskeden, og generelt er der ikke tilstrækkelig 
fokus på formidling af de aktiviteter som sker. Det vil fortsat være ønskeligt, om flere af de konkrete aktiviteter 
blev formidlet til landsudvalget, med henblik på vidensopsamling og videreformidling, blandt andet via 
nyhedsbrevet. Vigtigt er det også at bemærke at en del af det frivillige arbejde nu foregår i regi af Græsrøddernes 
Netværk for Bæredygtig Omstilling (GNBO) (http://gnbo.klimaforum.org) samt Transition Town bevægelsen 
(http://transitiondenmark.ning.com), som på visse områder måske været bedre i stand til at facilitere og opbygge 
projekt-arbejder end KiD. Vi ser det dog primært som en styrke at medlemmerne kan vælge at bruge deres 
interesse og tid hvor de finder den bedst anvendt. 
 
 
 

http://www.kbhff.dk/
http://www.klimabevidst.dk/
http://gnbo.klimaforum.org/
http://transitiondenmark.ning.com/
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Særlige aktiviteter / temagrupper:  
Siden det 8. landsmøde den 26. september 2010 har de største enkelt-aktiviteter været: 
* Klima-debat møde 26. september 2010: ”Kan EU afvænnes fra kul og olie?” med Dan Jørgensen (S) og Lars 
Bach Jensen (Dansk Industri). 
*350-event 10. oktober 2010 
* Klima-demonstration 4. december 2010 
* Onsdagsmøder i Lyrskovgade, blandt andet:  
   6. April 2011 - Besøg på Better Place elbil 
   30. Marts 2011 - Lever elbilerne op til forbrugernes forventninger, Lærke Flader, Dansk Elbil Alliance 
   16. Marts 2011. Debat om Regeringens nye "Energistrategi 2050". Intro af Thomas Meinert Larsen,  
   23. Februar 2011. "CIDEA - Citizen Driven Environmental Action" v. Marie Degnbol 
   9. Februar 2011. "Kvotesystemet og de fleksible mekanismer - ven eller fjende?" v. Rasmus Vincentz.  
   2. Februar 2011. "Det globale udslips-råderum & Retten til udvikling i det globale drivhus, Kim Ejlertsen,  
   19. Januar 2011. "Flytransport - hvad er omfanget, og kan det reduceres?", Oplæg v Andreas Markert 
   12. Januar 2011. "Københavns Kommunes Klimaplan - en kritisk gennemgang", Thøger Lund-Sørensen, Klim 
   5. Januar 2011. "Nordisk Klimaforum11 - hvad er tankerne bag?", oplæg ved Thomas Meinert Larsen,  
   15. December 2010 "Resultatet af Klimatopmødet COP16 i Cancun". Oplæg ved Thøger Lund-Sørensen 
   24. November 2010 "Is-afsmeltning i Grønland". Sebastian Mernild, Klima- og Polarforsker 
 
Projekterne ”Vores Hjem Vores Klima”, ”Fly-kampagne” samt ”KlimaTV” har været de eneste kontinuerlige 
projekter. Alle projekter har fortsat et stort behov for flere frivillige hænder. Klimabevægelsen har desuden 
været aktive i forbindelse med forberedelsen af 350-kampagne-dagen den 10 Oktober 2010. 
 
Landsudvalget: Landsudvalget (LU) er fortsat et meget centralt og aktivt organ i Klimabevægelsen og har holdt 
regelmæssige møder.  
 
Lokaler: Vores lokale i Vesterbro Kulturhus på Lyrskovsgade 4, 4. sal (http://kubik.kk.dk/kulturvesterbro/om-
kulturanstalten), hvor vi deler lokaler med Klimaforum/GNBO, foreløbigt indtil 31. december 2011. Lokalet har 
primært været anvendt til vores onsdagsmøder samt til møderne i Landsudvalget. 
 
Kommunikationen mellem landsudvalget og lokalgrupper (LG) og temagrupper (TG): 
Denne kommunikation har generelt været utilstrækkelig, og det er vigtigt at landsudvalget udarbejder en mere 
konkret strategi for vidensdelingen og facilitering af kommunikation. En vigtig del af formidlingen er udsendelse 
af nyhedsmail.  
 
Samarbejde: Nationalt og internationalt har Klimabevægelsen fortsat et godt af netværk/samarbejde med en 
række danske og internationale samarbejdsparter. Særligt har række medlemmer har således deltaget ganske 
betragteligt i diverse møder arrangeret af eller med tilknytning til GNBO-, Klimaforum09 og Transition Town-
netværket. 
 

2 Organisatoriske udvalg 
Medlems-kommunikation: Der er udsendt godt 25 nyhedsbreve i perioden september 2010 – september 2011, 
således cirka ét hver 14 dag. Det er vurderingen, at Klimabevægelsens nyhedsbreve giver det mest omfattende 
overblik over nyheder og aktiviteter indenfor klima, miljø og bæredygtighed i Danmark.  
Det er ambitionen at kvaliteten af disse nyhedsbreve skal fastholdes, og Klimabevægelsen arbejder fortsat på at 
etablere en velfungerende IT-/kommunikations-gruppe, som kan sikre udsendelsen af nyhedsbreve, men desuden 
også sikre nyhedsformidling via hjemmeside og Facebook. 
 

http://kubik.kk.dk/kulturvesterbro/om-kulturanstalten
http://kubik.kk.dk/kulturvesterbro/om-kulturanstalten
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Hjemmeside: Hjemmesiden har fået et mindre løft, da vi har fået indsat lidt interaktiv grafik. 
Hjemmesiden er generelt fuldt ud funktionel, men med flere ressourcer kunne den opdateres oftere og derved 
fremstå mere indbydende for især potentielt nye medlemmer. Særligt har vi arbejdet på at opbygge en egentlig 
vidensdeling fordelt på følgende emne-områder: 
 
1. Viden om Klimaproblemet globalt (faktuelle rapporter fra FNs Klimapanel mv.) 
2. Energiforsyning i et globalt perspektiv 
3. De globale politiske forhandlinger 
4. Europæisk Klimapolitik 
5. Den danske situation på klima- og energi-området 
6. NGO Planer for politiske løsninger og virkemidler i Danmark 
7. Folketingets Politiske Partiers planer for løsninger og virkemidler i Danmark 
8. Kommunale og Regionale planer for klimaløsninger i Danmark 
9. Lokal omstilling 
10. Egen-initiativer til klimavenlige tiltag 
11. Industriel økologisk produktion 
12. Alternativer til Brutto-national-produkt (BNP) som strategisk ledesnor 
13. Klima psykologi 
14. Befolkningsvækst 
 
Det forventes at denne vidensbank kan være til god nytte for såvel medlemmer, forskellige typer af studerende 
(gymnasier og universiteter) i forskellig sammenhænge. 
 
Facebook og Wikipedia 
Klimabevægelsen er oprettet på Wikipedia: http://da.wikipedia.org/wiki/Klimabev%C3%A6gelsen 
Klimabevægelsen er fortsat på Facebook: http://www.facebook.com/group.php?gid=8092591389 
 
Medlemsadministration: Vi har et sekretariat som håndterer den mest almindelige medlemsadministration.  
Vores ambition om at kunne opsætte et medlems-administrationssystem som bedre vil kunne servicere vores 
medlemmer ved at inddele dem i forskellige mailing-grupper er endnu ikke kommet i gang. 
 
 
24. September 2011 
Landsudvalget 
 
*662 medlemmer modtager vores nyhedsbrevet (dog er der en fejl-rate på 11%, således at ca. 600 forventeligt 
modtager nyhedsbrevet). I alt 741 personer er registreret i brutto-medlemsdatabasen og Klimabevægelsen har 
1306 ”likes” på Facebook. 

http://www.klimabevaegelsen.dk/forside/30-temagrupper/42-viden1-videnskaben-bag-klimakrisen
http://www.klimabevaegelsen.dk/component/content/article/30-temagrupper/188-viden2-energiforsyning-i-globalt-perspektiv
http://www.klimabevaegelsen.dk/forside/30-temagrupper/190-viden3-de-globale-politiske-forhandlinger
http://www.klimabevaegelsen.dk/component/content/article/30-temagrupper/204-viden4-europaeisk-klimapolitik
http://www.klimabevaegelsen.dk/forside/30-temagrupper/191-viden4-den-danske-situation-pa-klima-og-energi-omradet
http://www.klimabevaegelsen.dk/forside/30-temagrupper/192-viden5-de-politiske-losninger-og-virkemidler-i-danmark
http://www.klimabevaegelsen.dk/component/content/article/30-temagrupper/203-viden-7-folketingets-politiske-partiers-planer-for-losninger-og-virkemidler-i-danmark
http://www.klimabevaegelsen.dk/component/content/article/30-temagrupper/205-viden8-kommunale-og-regionale-planer-for-klimalosninger-i-danmark
http://www.klimabevaegelsen.dk/forside/30-temagrupper/193-viden6-lokal-omstilling
http://www.klimabevaegelsen.dk/forside/30-temagrupper/194-viden7-7-egen-initiativer-til-klimavenlige-tiltag
http://www.klimabevaegelsen.dk/forside/30-temagrupper/195-viden8-industriel-okologisk-produktion
http://www.klimabevaegelsen.dk/forside/30-temagrupper/196-viden9-alternativer-til-brutto-national-produkt-som-strategisk-ledesnor
http://www.klimabevaegelsen.dk/component/content/article/30-temagrupper/226-viden-13-klima-psykologi
http://www.klimabevaegelsen.dk/component/content/article/30-temagrupper/243-viden-14-befolkningsvaekst
http://da.wikipedia.org/wiki/Klimabev%C3%A6gelsen
http://www.facebook.com/group.php?gid=8092591389
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